

圆技师梦 从这里起航

周口技师学院:技能人才的“高等学府”

记者 刘华志 王珂 通讯员 王常吉 李华文/图

编者按:

“给我时间,还你一所本科院校——周口技师学院!”今年年初周口市高级技工学校对全市人民做出承诺,擂响了创建技师学院的战鼓。如今,这一诺言已成为现实。

周口技师学院始创于1979年,是沐浴着改革开放的春风应运而生的,如今已走过了40年历程。40年来,从周口地区技工学校,到周口市高级技工学校,再到如今的周口技师学院,她一路栉风沐雨,一路辛勤耕耘,也一路凯歌高奏,一步步发展成为职教领域璀璨的明珠。40年来,累计向各行各业输送技能人才超10万名,带动上万家庭脱贫致富。学校从默默无闻的技工学校,到集省级高水平职业院校、省级创业培训示范基地、省级高技能人才培训基地、省级校企合作先进单位、省级文明校园、省级卫生先进单位、省五四红旗团委等荣誉于一身的周口技师学院,从小到

大、由弱到强的发展轨迹在荏苒岁月中熠熠生辉。

周口技师学院一路走来,几迁校址,见证了学校艰苦创业的发展历程;几易校名,见证了学校由弱到强的实力提升……

周口技师学院秉承“品学兼重,知行合一”的校训,树立了“育大国工匠,铸强国利器”的办学理念,走以“质量立校、特色办学、德育为先”的内涵型发展道路,坚持“一切为了学生,为了学生一切”的服务宗旨,采取“单周理论与实习交替进行”的特色教学模式,教育教学改革不断创新,综合实力和核心竞争力不断提升,形成了招生和就业两旺的良好态势,学生在省级竞赛中多次取得优异成绩,毕业生就业率达100%,三年级在校生被企业预定率达95%以上,走上工作岗位的学生深受企业和社会各界的好评,成为全省职业技能教育发展异军突起的一朵奇葩。

目前,学校占地面积13.34万平方米,可容纳学

生10000余名,设有国家职业技能鉴定所、周口市安置就业服务站。学院现有正高级讲师2人,技师56人,一体化教师69人,中、高级以上职称120人,专任教师215人,教职工总数315人。教学设施齐全,数控车工、铣工、钳工、电工、汽车检测与维修、计算机等专业实习设备5968台套。实习训练场所2.6万平方米,达到全省一流水平。先后开设了机械加工类、电工电子类、交通运输类、信息类、财经类、幼儿教育等近30个专业。一批批技能过硬、素养全面的能工巧匠组成了“中国制造”的发展根基。

新时代赋予了周口技师学院新的使命和新的机遇,全体教职工将以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,不忘初心,牢记使命,紧紧抓住周口大发展、大跨越、大建设的历史机遇,朝着培养大国工匠重镇和摇篮的国家级重点技师学院阔步向前。周口技师学院热诚欢迎青年学生来校学习深造。



市委常委、常务副市长吉建军带领相关部门人员到校调研



副市长王少青陪同省专家组到校进行技师学院评估验收工作



团结奋进的校领导班子



省级文明校园验收



党员干部到红色革命基地进行爱国主义教育



校党委班子成员主题教育中心组集中学习

40年执着追求,40年潜心育人。历经技工学校、高级技工学校的卓越发展,12月27日,周口技师学院正式揭牌,结束了我市无技师学院的历史,标志着该校成为培养高级技工、预备技师、技师等高技能人才的学府。

40风雨砥砺,40卧薪尝胆,这里已成为大国工匠的摇篮和职教领域璀璨的明珠。近年来,学院教科研硕果累累、捷报频传,出版著作主编8人次,副主编39人次,编委49人次;获国家、省、市级奖励21个;获省各种荣誉称号38人次;参与国家、省、市级课题69人次;获国家、省、市级荣誉70

人次;获省、市优质课72人次。数据的背后凸显了他们不懈的坚守与不渝的信念,推动着学校前行的身影更加稳健挺拔。

40年凝心聚力,40年秉烛求索。伴随着中国改革开放的浪潮,周口技师学院始终在人才培养模式与办学体制的创新之路上努力探索,形成了科学的办学体制和培养模式,成功走出了规模化、内涵化、特色化的创新发展之路,为河南省职业教育改革做出了有益探索,为地方经济发展贡献了青春的力量。

听,周口技师学院发展号角声鸣;看,周口技师学院前程似锦。

举全市之力达全民所愿

“荣升技师学院得益于市委、市政府的重视和支持,得益于政府相关部门和有关单位的全力配合和帮助,得益于全体教职工的努力。”校党委书记梁晓莉说,各级领导的亲切关怀,市委、市政府坚强有力的领导,给我校创建技师学院增添了坚定信心和无穷动力。

我市是人口大市,总人口达1100多万人,据统计,随着工业化和城镇化的加速推进,技能人才缺口达8万多人,严重制约着地方经济发展。晋升技师学院成为了社会各界的殷切期盼,是社会经济发展的必然要求以及职业教育改革和发展的客观需要,是扩大就业创业的重要途径,更是助力技能扶贫的有效抓手。

近年来,市委、市政府高度重视职业教育发展和技能人才培养,审时度势,把学校晋升为周口技师学院列为全市重点建设项目。2018年、2019年连续两年把支持周口市高级技工学校创建周口技师学院写入市政府工作报告。

“市委、市政府这一举措是民之所望,民之所向。”梁晓莉说,为筹建技师学院,市委、市政府举全市之力,做了大量卓有成效的工作。

为加快推进创建技师学院,我市成立了由市委

常委、常务副市长吉建军任组长,副市长王少青任副组长的周口技师学院筹备领导小组,市发改委、财政局等十几个相关单位为成员,负责统筹协调、安排部署创建工作。在资金上给予重点保障,在学校发展上给予支持,仅2018年就为该校公开招聘教师及通过绿色通道引进人才达105人。

在市委、市政府的大力支持下,该校全体师生以创建目标为导向,发扬“爱岗敬业、团结合作、吃苦耐劳”拼搏精神,奋战“5+2”,不惧“白+黑”,经历了一千多个日日夜夜的努力奋斗,6月中旬完成技师学院创建工作,高分通过了省技师学院专家组的验收。随后该校又再接再厉,成功完成了包括高水平学校、高水平专业群和省级文明校园、省级卫生先进单位在内的多项创建工作。

一份份荣誉,一个个场景,记录了周口技师学院发展的艰苦探索和春华秋实。目前,学校在新一届领导班子的领导下,管理科学规范、师资力量雄厚、专业设置合理、培养机制科学、实训设备完善、校企合作深度融合、校园文化特色鲜明,正在向着内涵丰富、特色鲜明、质量一流的品牌技师学院阔步前行,为周口经济社会发展提供高技能人才支撑。

展未来 厚德载物 前程似锦

周口技师学院的正式成立,不仅是周口教育事业中的一大喜事,也是周口经济社会发展中的一件大事,对提高我市职业教育办学层次、促进就业创业起到积极的推动作用。

据了解,技师学院是在原高级技工学校基础上发展而成的技工院校,是技工院校的最高层次,她的主要任务是培养高级工以上的高技能人才,此次升格,也给学校以及师生带来极大变化。

“升格后,学校的培养层次得到提升。”校领导王世杰介绍说,今后,我校学生毕业时将拿到“周口技师学院”的毕业证,按照国家相关规定,对取得预备技师证书的学生可参照本科毕业生待遇。升格后,这里将是高技能人才输出的重要基地。

升格后,学校师资整体大幅提升。学校将进一步加大“一体化”教师培训力度,力争一体化教师比例达70%以上,学校将聘请行业和企业的专业人才和能工巧匠担任兼职教师,建设一支素质高、业务强、数量足的一体化教师队伍,其中研究生学历和硕士学位的教师比例占到15%以上。计划到2024年省、市职教专家达40人以上,省、市骨干教师数量要翻一番。

升格后,专业建设更加多元精准。学校将贯彻“人无我有,人有我优,人优我新”的专业建设发展思路,带动和强化专业特色,长线与短线相结合,长线做强,短线做活,有所侧重,建设重点专业,打造品牌专业。计划到2024年学校常设高级工专业从现有的29个逐步增加至40个,其中常设预备技师专业达10个以上。建成专业设置配置齐全、结构合理、就业前景好的专业体系。

目前,学校占地面积13.34万平方米,可容纳学生10000余名。未来,学校还将请求市委、市政府启动新校区建设,届时,一所能同时容纳18000名学生的环境优美、设施齐全、人文氛围浓厚、各项功能完善的现代化职业院校将以更加优美的姿态巍然矗立在三川大地上。

名字改了,层次高了,但他们对职教事业的执着与忠诚不变。站在一个新的历史起点上,全校师生将以此为契机,不忘初心,凝心聚力,砥砺奋进,努

力再创新的辉煌。一是强化机遇意识,积极谋求新作为。充分抓住当前职业教育发展的黄金时机,用好、用活、用足国家及省市相关政策,解放思想,大胆探索,奋勇争先,不断提高在职业教育领域的知名度和影响力。大力实施“三百工程”,即培养100名招生能手、培育100个生源校、遴选100家优秀安置企业,从而实现2020年在校生突破10000人,2022年后稳定在15000人规模的目标。二是强化忧患意识,勇于应对新挑战。面对职业院校千帆竞发、百舸争流的新形势,坚定信心、下定决心,围绕打造高素质教师队伍、提升学生管理水平、做大做强招生就业、打造品牌专业、创新人才培养模式等重点工作,对标先进,比学赶超,努力实现跨越发展、弯道超车,力争早日跻身全省职教第一方阵,成为国家重点技师学院、国家高水平职业院校,并在深化高等职业教育综合改革进程中发挥示范和引领作用。三是强化大局意识,创造服务新高度。紧密对接我市优势产业和企业需求,围绕招商引资、项目建设以及安钢落户等重点项点、重点工程,积极调整优化学科结构和专业设置,深化校企合作,推进现代企业新型学徒制培训,为全市经济建设培养、输送更多高素质技能人才,努力在周口高质量跨越发展中展现新担当、实现新作为。

回首过去心潮澎湃,展望未来信心满怀。今后五年,学校将以一流的党建工作引领学校发展,打造高素质的师资队伍,全面提升学生管理水平,做大做强招生就业工作,稳步推进一体化教学改革工作,大力开展培训鉴定工作,创新教学模式,改革培养模式,做强专业建设,实施生态化校园建设,加快新校区建设,做好保障措施。

“学校发展的蓝图是全体教职工共同奋斗的目标。”校党委书记梁晓莉说,全校师生将在市委、市政府和省人社厅的正确领导下,同心同德、团结奋进、不忘初心、砥砺前行,努力将美好蓝图变为现实,为河南“三区一群”建设,为兑现“大干快上三五年,请君再看周口城”的庄严承诺,为建设“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城,作出新的更大贡献。



常态化的文艺表演活动



校志愿服务队服务省残运会



毕业生到上海伦福德实习就业



标准化的数控机床实训车间



实景模拟高铁实训室



美丽的校园